

# 生态理念下水利河道堤防治理工程护坡设计及施工组织研究

杨杰<sup>1</sup> 陈闯<sup>1</sup> 张良<sup>2</sup> 袁鹏<sup>1</sup> 黄瑶<sup>3</sup>

1 宿迁市水务勘测设计研究有限公司, 江苏省宿迁市, 223800;

2 宿迁市水利局, 江苏省宿迁市, 223800;

3 江苏省鸿源招标代理股份有限公司, 江苏省宿迁市, 223800;

**摘要:** 在生态理念不断深化的背景下, 水利河道堤防治理工程不再仅以防洪安全为唯一目标, 而是向生态修复、景观提升与综合效益强化方向发展。护坡作为堤防工程的关键结构, 其设计、施工与后期管理直接关系治理成效与河道系统的长期稳定性。本文以典型河道治理工程为研究对象, 通过分析堤线地质条件、河道水动力特征及现状风险, 开展护坡型式比选与优化设计, 并对浆砌石、现浇砼、格宾石笼及预制砼块联锁式等多种护坡施工方法进行系统论述。研究结果表明, 生态理念下的护坡设计需在结构安全与生态功能之间找到平衡点, 通过刚柔结合的结构体系和科学的施工组织方案, 可显著提升堤坡稳定性并促进河岸生态恢复。同时, 持续监测、植被修复与综合管理体系的建设是保障工程长期效益的重要保障。本研究为类似河道治理工程提供可借鉴的设计与管理思路。

**关键词:** 河道堤防治理; 生态护坡; 型式比选; 施工组织

**DOI:** 10.69979/3029-2727.26.01.042

## 引言

在当前流域综合治理与生态文明建设深入推进的背景下, 水利工程的建设与管理模式正经历深刻变革。传统河道堤防治理多强调工程强度与防洪标准, 而忽视生态系统的整体性与自然过程的作用, 导致部分河段出现景观退化、生境破碎和堤坡失稳等问题。随着生态理念的持续强化, 河道护坡设计逐渐由单纯的工程防护向兼顾安全、生态与景观的综合治理转变。在这一背景下, 探索适应地质条件、水动力环境与生态需求的护坡结构, 已成为提高堤防运行安全、改善河道生态质量的重要方向<sup>[1]</sup>。本文选取典型河段作为研究对象, 分析其堤线地质、河道现状与治理需求, 并在此基础上对不同护坡型式进行比选与优化, 旨在为生态导向下的堤防治理提供科学依据和工程参考。

## 1 生态理念下水利河道堤防治理工程护坡设计案例

### 1.1 案例概况

本案例河道堤防治理工程治理范围覆盖河道长约11.2 km, 主要任务包括修复老旧堤防、完善防洪体系及提升整体生态景观质量。由于区域堤防建设年代久远, 部分结构经洪水长期冲刷已出现面板破裂、基础外露及滑塌等多种险情, 同时部分河段缺乏必要的工程防护措施, 导致雨季时常发生岸坡冲刷与耕地流失, 严重威胁

沿岸居民生命财产安全。此外, 河道内垃圾堆积、杂草丛生, 河面景观破碎, 生态功能显著退化, 与城市景观风貌提升要求存在明显矛盾。

项目建设内容涵盖新建与加固堤防、设置生态护岸及优化行洪断面等, 通过构建“工程措施+生态措施”双重体系, 使治理目标不仅满足二十年一遇防洪标准, 还实现水环境质量改善、岸线景观重塑与生态连续性恢复, 对推进区域水利现代化具有典型示范意义。

### 1.2 护坡型式比选及方案优化

#### 1.2.1 防洪堤堤线地质条件及评价

治理河段位于一级阶地范围, 地质结构具有明显二元特征, 上部粉质壤土松散且厚度变化较大, 下部沙砾卵石层分选性差但力学性能稳定, 可作为堤基的主要承载层。地下水埋深在不同河段差异显著, 部分区域水位较浅, 在汛期条件下可能对堤基稳定产生不利影响, 因此设计中需充分考虑渗流条件。现场勘察表明, 既有堤身经历长期冲刷与降雨侵蚀, 局部基础出露, 边坡稳定性下降明显。河漫滩地带地下水较浅, 易在高水位条件下形成渗透压力集中区, 若护坡结构与排水系统处理不当, 可能诱发表层滑移和坡面塌落<sup>[2]</sup>。地基评价表明, 该区地质条件适合采取刚柔结合的护坡形式, 通过提高坡脚防护强度与优化坡面结构来确保在高流速与高含沙洪水条件下提供可靠的防洪安全保障。

### 1.2.2 堤身及护坡设计主要依据

堤身与护坡设计依据河道水文、地形、地质及现状工程条件开展。本工程河道平均比降较大，洪水能量高且冲刷能力强，输沙量显著，堤防结构长期承受复杂水动力作用。既有堤防建设时间久远，在多次汛情和人为影响下出现面板破裂、基础出露及局部损毁，部分河段甚至缺乏有效防护，使得耕地与居民区在高水位期易受直接冲刷。设计需首先进行纵向与横向稳定分析，核定治理后的河宽范围，在保持原有堤距的前提下确保行洪能力。堤线布置遵循藏头裹尾原则，与既有桥梁、山崖及已建堤段顺接，从而形成封闭连续的防洪体系。进一步通过计算洪水水面线、堤顶高程与冲刷深度确定堤高及结构尺寸，使其能够承受设计洪水条件下的冲刷与渗流影响。设计依据还涵盖交通要求、排水系统设置及生态修复要求。

### 1.2.3 护坡型式比选

在治理河段坡脚冲刷严重且局部塌岸问题突出的背景下，需对常用护坡型式进行系统比选。浆砌石护坡具有良好的整体稳定性，适用于石料资源丰富、坡面需快速形成整体结构的河段，但其生态性不足且在施工质量控制方面需投入较高精度管理。现浇砼护坡具备强度高、耐久性强、抗冻融与抗冲刷能力突出的优势，特别适用于高流速、高含沙河段，然而其自重大且对基础承载力要求较高<sup>[3]</sup>。格宾石笼护坡因其网笼结构具备柔韧性和透水性，能有效消散水流能量并促进植被自然恢复，在生态治理中优势显著，但对外力涂层磨损较敏感。预制砼块联锁式护坡通过环扣结构增强整体性，并预留孔洞用于植被生长，能兼顾结构稳定与景观效果，但工程造价偏高。综合考虑材料来源、地质条件、水动力环境、生态目标与生命周期成本，可采用分段适配的组合配置，使各类型护坡在不同河段发挥其最效能，从而达到安全、经济与生态并重的治理效果。

## 1.3 护坡施工组织优化

### 1.3.1 浆砌石护坡施工组织优化

在作业前需对施工材料进行严格筛选，保证石料尺寸适中、表面洁净并满足设计强度要求。现场拌制砂浆时应结合温度和湿度条件进行试验调整，从而使砂浆具备良好的粘结性和和易性。坡面整理是保证砌筑质量的重要工序，需要对松散浮土、残渣和植被根系进行彻底清理，使坡面平整顺直并具备足够承载力。砌筑时应采取自下而上的施工方式，控制石块错缝排列，避免出现

顺直通缝，外露面需保持均匀一致并保持良好观感。浆体铺设必须饱满均匀，砌体接缝需在短时间内完成处理，以减少干缩开裂的风险。在砌筑区域进入下一道工序前需实施洒水养护，使砌体在适宜湿度下完成强度增长。施工组织还需根据水位情况适当配置围堰或临时导流措施，以确保砌筑不被冲刷。

### 1.3.2 砼护坡施工组织优化

砼护坡多采用现浇方式，低温季节应选用加热拌水和骨料预热方式，使混凝土入模温度维持在合理范围，浇筑后及时覆盖保温材料，避免因昼夜温差导致的早期裂缝。高温季节则需对骨料采取遮阳措施，并适当缩短运输和浇筑时间，使砼在初凝前获得良好密实度。在浇筑过程中必须确保振捣均匀并避免漏振或过振，边角区域需采用人工辅助振捣方式，以保证结构边缘密实。模板支设应牢固可靠，严格按照设计坡比进行线形控制，浇筑完成后应及时进行表面抹光，使护坡在整体观感和排水性能上达到预期效果。由于河道治理通常采用现场临时拌和站与移动拌和机联合供料，施工组织应提前规划运输路线，减少堵塞或运输等待造成的冷缝风险。养护阶段需根据风速和湿度及时补水，以保持砼表面湿润并促进强度均匀增长。

### 1.3.3 格宾石笼护坡施工组织优化

格宾石笼护坡施工强调坡面整平、测量控制和网笼安装精度，其施工组织应以提高结构整体性与耐久性为核心。在施工准备阶段，需通过全站仪与经纬仪对护坡轴线、坡度和高程进行细致测量，并在现场布设明显标识，以确保网笼安装与设计保持一致。坡面清理需全面细致，清除浮土和杂物后采用夯实或压实方式提高承载力，使网笼能够紧贴坡面布设。基础垫层施工需严格控制厚度和强度，转角和接缝处还需采取加固措施，以防止结构在水流冲击下产生变形。网笼组装应在平整场地进行，安装时需保持网格不开裂、不扭曲，连接环须牢固可靠，避免后期因受力不均造成松动。填石作业需选用粒径适中的块石并逐层布置，通过人工摆放与轻度振实使填料紧密结合。铺设完成后的网笼需沿坡面依次展开，接缝部位进行绑扎加强，使整体结构连续稳定。填筑背托土时应分层压实，避免对网笼造成位移。

### 1.3.4 预制砼块联锁式护坡施工组织优化

预制砼块联锁式护坡施工组织需围绕构件生产、坡面准备和铺装精度展开。对于工程量较大的河段，可在拌和站附近设置临时预制场，通过集中化生产提高构件的尺寸一致性和强度稳定性。坡面处理需在设计坡比范

围内进行细致整修，并铺设垫层以提高承载力和铺装平整度。随后铺设土工布和土工网，搭接长度需满足设计要求，并采取锚固措施防止铺设材料在施工过程中滑移。砼块铺设应遵循由下至上的顺序，从坡脚稳定部位开始沿水平方向逐行铺装，通过控制第一排位置确保整体线形准确。铺设时需使砼块之间的联锁结构自然嵌合，并及时调整局部高差，使坡面保持连续平顺。坡脚与坡顶过渡部位需采用素混凝土加固，以提高结构一体性。铺装完成后需在孔洞中覆土并进行适宜植物栽植，从而提升坡面的生态功能。

## 2 后续完善措施

### 2.1 坡面监测与维护机制的完善

坡面监测机制的建立与完善是保障护坡工程长期稳定的重要基础。针对不同护坡类型，应制定差异化的检测项目与监测频次。对于浆砌石和预制砼块护坡，可通过表面位移、裂缝宽度和接缝变化的定期检测评价结构状况。对于现浇砼护坡，应结合超声检测和回弹测试了解混凝土强度衰减情况以及受温度影响产生的微裂缝变化。对于格宾石笼，则需重点关注网笼腐蚀、镀层磨损和填石松脱情况，并结合水下检测技术对坡脚埋深及基础稳定性开展复核。监测数据应实现可视化与数字化管理，通过建立河段结构健康档案及时更新护坡状态，为后续加固和养护提供依据。在维护方面，应依照监测结果制定针对性措施，包括填补冲刷坑、修复松动砌体、加固结构接缝和补植植被等，以实现坡面防护能力的持续恢复。通过将监测系统与维护机制紧密结合，可有效延缓结构老化过程并提升堤防运行安全水平。

### 2.2 生态护坡后期修复与植被养护

生态护坡在提升河道景观与恢复自然功能方面具有重要意义，其后期修复与植物养护直接决定生态功能能否实现。植被根系可在一定程度上增强表层土体抗剪强度，同时改善坡面微生境，因此应在工程完成后尽快开展植被恢复工作。为提高成活率，可根据光照条件、水分供给与土壤性质选择适宜的多年生草本与灌木，并采用混播与分段种植相结合的方式提高覆盖度。在植物生长初期，应加强灌溉、防风和防冲刷措施，以避免局部雨水形成径流冲击裸露区域。对于存在坡面干裂或局部土体疏松的河段，可通过覆土与生物毯铺设改善土层

结构，促进植物根系深入土体。植被成长期需定期修剪枯枝、补植空缺并防治病虫害，使坡面保持稳定而连续的绿化效果。在洪水过后，应及时检查植被受损情况并进行修复，使生态系统在最短时间内恢复并继续发挥固土护坡的功能。

### 2.3 护坡与河道综合管理体系的完善

护坡工程的长期稳定不仅依赖结构本体，还依赖完整的河道综合管理体系，因此需在后续阶段进一步强化管理制度建设。首先需建立多部门协同机制，使水利、自然资源、城市管理及生态环保等职能单位能够共享信息并形成合力，确保河道管理范围内的建设活动符合堤防安全要求。与此同时还需通过宣传教育增强当地群众的防洪意识，减少在堤坡上的不当活动对护坡结构造成的影响。通过形成制度化、规范化的管理体系，可使护坡工程在自然演变与人为干扰背景下保持安全和可持续运行。

## 3 结语

河道堤防治理工程在防洪安全与生态修复中的作用十分关键，而护坡作为核心结构，其设计、施工与后期管理决定了工程能否实现长期稳定运行。在前期设计阶段通过科学选型与合理布设，可使护坡结构充分适应当地地质与水动力条件。在施工过程中，通过严格控制材料质量、工序衔接与现场管理，可确保结构整体性与耐久性。在运行阶段，还需依托监测、维护与生态修复等措施建立完善的后续管理体系，使护坡工程在不断变化的河道环境中保持安全可靠。未来的河道治理实践应更加注重生态理念与工程技术的协同应用，通过柔性与刚性结构的组合、自然过程与人工措施的融合以及工程管理与信息技术的结合，使堤防治理工程在防洪效益、生态效益和社会效益方面形成长期而稳定的综合成果，为区域水安全与可持续发展提供坚实保障。

## 参考文献

- [1] 姜燕, 刘玉兰. 水利工程施工中堤防及护岸工程施工技术研究[J]. 水上安全, 2025, (06): 97-99.
- [2] 李金妹. 河道堤防施工技术在水利工程中的应用分析与探讨[J]. 水上安全, 2025, (01): 157-159.
- [3] 王艳芳. 河道堤防护岸施工技术与优化措施[J]. 水科学与工程技术, 2023, (05): 70-72.